

□本报记者 李宛遥

以往每到农历腊月，青岛世界博览城就像按下了“暂停键”，4万平方米的展会场地变得冷冷清清，要等到来年春天才开始有展会活动。可今年不一样，从1月20日（农历小年）到2月12日（元宵节），这里天天热闹得像过年赶大集，众多市民游客纷纷来到这里，走进北方最大的室内灯会——2025年青岛新春艺术彩灯节，赏民俗乐游园，感受浓浓的喜庆年味儿。

2月15日，2025年青岛新春艺术彩灯节正式闭幕，在25天的璀璨光影中，举办文化展演2000余场，累计接待国内外游客35万人次，成为与蛇年新春交相辉映的一场城市文化盛宴。

▶2月15日，2025年青岛新春艺术彩灯节圆满落幕，累计接待国内外游客35万人次。

□车宏熙 摄



为期25天的2025年青岛新春艺术彩灯节圆满落幕，累计举办文化展演2000余场

光影璀璨，35万人次共赏灯海盛宴

彩灯节里赏民俗 老手艺有新玩法

走进青岛世界博览城的大门，近千米长的灯火长廊里点缀着50余组大型灯组，宛如一条流动的星河，“灯火中国年”“童梦绘世界”“国朝正当红”三大主题各俱神韵，孔雀迎宾、蛇年大吉、恭贺新春、年年有余、国潮女神等寓意吉祥、美轮美奂的大型灯组充分营造出精彩纷呈、喜庆热烈的浓厚节日氛围。

记者了解到，本届彩灯节上亮相的彩灯，由200位自贡资深工匠，历时42天，以自贡彩灯技艺为基底，融合青岛特色文化精心打造而成。在彩灯展出周期、规模、规格、数量等方面，均创造了西海岸灯会新纪录。同时，彩灯节充分利用青岛世界博览城宽敞的空间优势，开创性地将绝美彩灯置于4万平方米的十字连廊中，极大提升了观赏性和互动性。

更让游客感到惊喜的，是那些能近距离体验的老手艺。每天晚上7时，非遗打铁花的摊位前总是围得里三层外三层。35岁的王刚师傅抡起铁勺，把烧到1600℃的铁水往空中一泼，金红色的火花雨哗啦啦落下来，和头顶的彩灯交相辉映，特别壮观。记者了解到，25天时间里，200余位表演者带来了打铁花、火壶表演、南派舞狮等35项表演，累计展演2000余场次。

特色商户齐扎堆 淡季不淡人气旺

岁末年初是青岛世界博览城的“传统淡季”。如何让“淡季不淡”，本届彩灯节给出了新解法：利用世博城35米挑高的连廊空间，打造冬季室内观灯新模式。设计师团队将传统露天灯会的“线状布局”改为“网状结构”，通过环形动线设计，让游客在温暖环境中也能体验移步换景的乐趣。

为丰富市民游客的游玩体验，彩灯节期间还联合100余家特色商

户，涵盖文创、美食、游乐等多个品类，打造了集“吃、喝、玩、乐、游、购”于一体的春节消费新场景。

“头顶有遮风挡雨的顶棚，地上铺了防滑地毯，在这赏灯游玩非常放心。”新区市民林琳在接受采访时表示，玩累了有地方歇脚、有地方吃饭，还能带孩子体验非遗糖画、汉服换装这些特色项目，“特别是文创市集里的蛇年限定花灯，把传统扎染工艺和现代LED结合，买回去既能增添年味又能传承文化。”

记者观察发现，每到晚上9时左右，场馆门口出租车就排起长龙。滴滴司机李师傅告诉记者，每天这个时间，从彩灯节出来的客人就开始多起来，打车单子一个接一个，接单都忙不过来，往年春节都是在商场等单，今年多了一个新地方。

小灯点亮大品牌 打造文旅新名片

这次彩灯节最成功的，是给新区冬天的夜晚添了个好去处。“以前大家总觉得来青岛旅游就是夏天洗海澡、喝啤酒，现在朋友圈里刷屏的都是‘冬天夜游彩灯节’。”城阳区游客王金凤告诉记者，身边很多朋友都说要来西海岸逛逛彩灯节。

自开幕以来，彩灯节持续受到新华社、央视等30多家媒体的高度关注，相关报道150余篇，社交媒体相关话题曝光量突破2亿次，并荣获“青岛西海岸新区年度文旅新场景优秀案例”称号，成为青岛蛇年新春游玩热门目的地。

能把活动办成品牌，靠的是实打实的服务。为保障游客游玩体验，青岛世界博览城精心制定服务保障方案，联合区文旅局、区教体局、区会展办以及公安、交通运输、消防等部门，全面保障活动顺利举办。活动期间，日均投入安保力量200余人、卫生保洁200余人、服务志愿者80余人，日常巡检900余次，保障每一位市民游客开心赏灯、安心游园、放心体验。

相关新闻

真情巴士驾驶员卢振华等人带铁山街道崧山敬老院的近20位老人到青岛新春艺术彩灯节游玩

璀璨花灯点亮幸福“夕阳红”



卢振华（右二）和同事带老人们到青岛新春艺术彩灯节游玩。

□本报记者 董梅雪
本报通讯员 刘卫杰

喜迎新春，灯照祥瑞，新春的氛围在热闹的灯会中弥漫。近日，西海岸新区真情巴士驾驶员卢振华、韩新军、丁守福等人带领铁山街道崧山敬老院的近20位老人走出敬老院，前往在青岛世界博览城举办的2025年青岛新春艺术彩灯节游玩。老人们望着绚丽多彩的花灯，脸上洋溢着幸福的笑容，在这热闹非凡的灯会现场感受浓浓的新春气息，畅享温馨的欢乐时光。

2022年2月，一次偶然机会，卢振华与崧山敬老院的王兆梅院长相识，了解到崧山敬老院的老人缺少精神陪伴，每天都期盼着能有人陪着唠唠家常、哼上几句小曲、到敬老院外逛逛。从那以后，卢振华便定期来到敬老院看望老人，与他们渐渐成为了“老相识”，过年为老人们送去自家做的年糕、“五一”带老人们去采摘樱桃、国庆节带老人们参观海军公园……用实实在在的行动温暖老人们的晚年生活。春节期间前去探望时，卢振华了解到很多老人未能回家与家人团聚，为了让老人们感受新春

的节日氛围，卢振华积极与公司志愿团队协调，最终决定与同事韩新军、丁守福一起，用公交车带老人们外出赏花灯。

当天上午9时左右，卢振华和同事开车来到崧山敬老院门口，敬老院内的老人早已收拾好在大厅内等待。“张姨，您慢点走，我扶您上车。”在卢振华等人的搀扶下，老人们顺利上车坐稳。公交车变身“旅游大巴”，一路上，大家兴致高昂，老人们或引吭高歌，或跟着音乐的节奏拍手，车厢里充满了歌声和欢笑声。

9时30分，卢振华和同事带领老人们到达了彩灯节会场。孔雀迎宾、蛇年大吉、恭贺新春、年年有余、国潮女神等寓意吉祥、美轮美奂的大型灯组营造出精彩纷呈、喜庆热烈的浓厚节日氛围。“太漂亮了”“真大啊”“这个孔雀做得真好啊”……老人们不时发出赞叹声，脸上洋溢着幸福的笑容，志愿者们纷纷拍照留念，记录下这些美好的瞬间。

近年来，真情巴士积极投身爱老敬老志愿服务之中，2600余名真情巴士职工累计点对点长期照顾空巢、独居老人110余人，爱心陪伴8家敬老院的600余位老人。